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各種調査からの実態把握

世代別・年齢別観点より
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世代とメディア機器の所持
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世代別の端末・機器保有状況比較

14～19歳 20～33歳 34～50歳 51～69歳 70歳以上

出典：デジタルメディア利用実態調査～日本編～ デロイトトーマツ https://www2.deloitte.com
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青少年のインターネット利用状況
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出典：内閣府『平成30年度 青少年インターネット利用環境実態調査 調査結果(速報)』 平成31年2月



新規受診患者の内訳
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出典：ゲーム依存症対策関係者連絡会議 資料２『ゲーム障害について』PP17 樋口 2020/2/6



保護者のネット依存危機感の
ポイントはどこにあるのか

今回の調査で、質問票に回答したのは、
保護者である。

そこで、保護者の目から見た子どものメ
ディア接触において、何が子どものネット
依存を心配させるきっかけとなっているの
かを考察することを目的とした。
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仮説

仮説１
保護者の年齢区分が上がると保護者の
危機意識が低くなるだろう

50歳以上の保護者は、スマートフォンや
ゲーム機の保有率が低くなっていることか
ら、自分では体験していないこと、情報を
得る機会が少ないことで、依存の危機感が
低いと考える。
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仮説

仮説２
子どものメディア使用時間が長いと保
護者は子どものネット依存の危機感を
強めるだろう

医療関係者らは、メディアの長時間使用
によりネット依存状態になると危惧してい
ることからも、保護者も我が子が長時間使
用している姿を見て不安を感じ、使用時間
が長いと危機感を強めると考える。
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仮説

仮説３
学習も娯楽もオンライン使用の方が保
護者の危機感が強くなるだろう

久里浜医療センターの調査では、受診者
の９割がオンラインゲームをやっていたこ
とから、オンラインを使用していることで
保護者の危機感が増すと考えられる。
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保護者の子どもに対する
ネット依存危機感

臨時休校調査をもとに傾向を見る
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ネット依存危機感を持つ
保護者の割合

Ｎ=1300
63% 37%

保護者のネット依存危機感の有無の割合

依存の心配なし 依存の心配あり
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親の年齢別ネット依存危機意識の
持ち方の検討

60代(Ｎ=8)

50代(Ｎ=144)

40代(Ｎ=778)

30代(Ｎ=361)

20代(Ｎ=9)
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保護者の年代別ネット依存危機感の有無

依存心配なし 依存心配あり
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子どもの目的別メディア接触時間と
保護者のネット依存危機感の有無
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子どもの目的別メディア接触時間と
保護者のネット依存危機感の有無
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子どもの目的別メディア接触時間と
保護者のネット依存危機感の有無
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子どもの目的別メディア接触時間と
保護者のネット依存危機感の有無
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ネット依存危機感を感じている保
護者の子どものメディア接触時間

授業・調べもの

学習用動画

娯楽動画

TV番組
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まとめ

仮説の検証と今後の課題
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仮説の検証と

仮説１
保護者の年齢区分が上がると保護者の
危機意識は低くなるだろう

調査結果から、確かに20代の保護者は危機意識
が高く、60代では他の年代に比べて危機意識が低
く出た。ある意味仮説を支持している結果となっ
たが、両年代ともに回答数が10名と少ないことか
らあくまでも参考値として考える必要がある。
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仮説の検証

仮説２
子どものメディア使用時間が多いと保
護者は子どものネット依存の危機感を
強めるだろう

娯楽によるオンライン動画の時間と保護者の
ネット依存危機感の分析で、２時間以上使用から
有意に危機感を感じている親の数が多かったこと
から、保護者の意識下での依存危機感の分岐点
は、統計的に見ると２時間といえるだろう。
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仮説の検証

仮説３
学習も娯楽もオンライン使用の方が保
護者の危機感が強くなるだろう

保護者のネット依存危機感は、娯楽によるオン
ラインの使用において、ネット依存の心配をする
保護者の数だけが有意に多いという結果が出た。
このことから、オンラインであっても学習に関し
てのものであれば、保護者はあまりネット依存の
心配をしていないことがうかがえる。
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中高生のネット依存傾向者の変化
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出典：ゲーム依存症対策関係者連絡会議 資料２『ゲーム障害について』PP5 樋口 2020/2/6



ゲーム開始年齢と現在の使用時間
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出典：ゲーム依存症対策関係者連絡会議 資料２『ゲーム障害について』PP46 樋口 2020/2/6



今後の課題

今回の調査では、全体の保護者の数に対する子どもの
ネット依存を心配する保護者の割合は、40％弱にとどまっ
ていた。
このことについては、本調査がインターネットによるア

ンケート調査であったために、父親である男性での回答が
多かったことが影響していると推測される。
また、地域による意識の格差も反映していることが考え

られる。
今後は、保護者の性別でのとらえ方の違い、地域差等を

把握することも視野に入れながら、保護者の依存へ対する
危機意識を上げていく手立てを考えていく必要がある。
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